



你的心聲



手托木偶粵劇

明德

在錦田鄉十年一屆的酬恩建醮的神棚內，第一次觀看了手托木偶粵劇。醮場內專門搭建的戲棚中，傳出鑼鼓與唱腔之聲，吸引我走入這個既熟悉又陌生的世界——說熟悉，是因為那唱念做打的粵劇；說陌生，則是因為舞台上的表演者，全是木偶。

最吸引我的，並非台前木偶的唱做，而是偶然一瞥後台所見的景象：藝人雙手托着木偶時，雙腳竟也踏着與傳統大戲無異的功架步法；一旁樂隊現場伴奏，打鑼鼓，也有幕後代唱。眼前並非簡單的「木偶表演」，木偶戲表面上恍似操控玩具，原來卻是一套粵劇藝術在精密運行。

參觀當天上演劇目是《雙龍丹鳳》，這齣戲碼在木偶藝人的操控下，生動演繹了戲曲的故事。

錦田醮會為木偶戲安排隆重的檔期，原來8天醮期中有6天設有木偶

戲演出，首日開鑼是夜場，之後日場夜場連番登場。更值得留意的是其戲碼編排：首天與第4天上演的《六國大封相》、《賀壽送子》等「例戲」，與真人神功戲開台的規制十分相似。這說明，在酬神的核心功能上，木偶粵劇與真人粵劇並無兩樣，承擔着同樣莊重的「娛神」職能。

真人神功戲粵劇戲班早已是主流的當代，在錦田鄉這次醮會中，保留了「先演木偶戲，再演粵劇」——在醮期的日程中，手托木偶粵劇演出的意義，是酬神謝恩其中主要部分。

能一睹手托木偶粵劇在此演出，比起經常看到的粵劇神功戲，確是另一番滋味。藝人手托木偶在台後的功架，與台前木偶「演繹」，共同守護的這一門傳統技藝——手托木偶粵劇於2014年成為香港非遺清單。

徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需注明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

學會陪伴孩子

楊力

認識一位兒科專家，教育孩子很有心得。她的兒子小學五年級時組織了一次騎行活動，很多同學口頭表示會參加，兒子還自掏腰包買好了小獎品。

那天是個星期日，兒子興沖沖到了現場，卻沒有一個同學出現。那一刻，沮喪和失意明顯掛在兒子臉上。

這時父母適時出現，母親幫兒子分析原因：一是有些同學要用周末時間做功課；二是讀小學的兒童參加騎行活動未必安全，父母不放心；三是個人影響力不夠，不足以讓同學信任他的組織能力。

母親說到這兒，改用一種欣賞的口吻說，作為組織者，能提前到現場，備好各種小獎品，說明兒子是用了心，今後再組織類似活動，如果事前能爭取到老師和家長的支持，一定

會有很多同學踊躍參加。一席話，令兒子重

新振作起來。

另一位年輕父親就不同了，他應酬很多，又喜歡打牌。一個周末，他偶然早了半小時回家，看見兒子正在打遊戲，便生氣質問為什麼不做功課。兒子委屈地說，試題太難了，又沒有人可以問，他只能打遊戲消磨時間。

每一次兒子考試沒有好成績，這位年輕父親除了責怪兒子，卻從沒自我反省，總認為是兒子不努力。但是當兒子需要幫助時，他卻不是在牌桌上就是在酒桌上，在孩子的成長過程中，他花了多少精力和時間陪伴在孩子身邊？

在一個精神壓力越來越大的社會，有許多父母可以為減壓而尋找託辭和藉口；而在一個學習壓力越來越大的社會，每一個學生卻以他們幼小的心靈獨自默默承受。

父母在榜樣力量的塑造中，有多少做到了以身作則？

樂及文化事務署主辦的「冬日開懷集」系列邀得西班牙奇異手創劇團明年1月中旬來港上演多媒體劇場《太空小狗萊卡》。作品糅合影像投影、木偶、機械裝置和影子戲等元素，與大小朋友一同回到五十年代，見證一段關於勇氣、友誼和生命意義的星際旅程。

《太空小狗萊卡》的靈感源自史上首隻太空犬萊卡的真實事件，講述聰明機智、性格溫馴的流浪小狗萊卡通過太空訓練營的重重考驗，成為歷史上首隻被送往外太空的動物，並與負責照顧和訓練她的女科學家建立深厚的情誼。然而，當女科學家發現這是一次單程的太空任務後，決定與萊卡展開一場驚心動魄的逃脫冒險。

此劇融入兒童喜愛的太空、火箭、科學和探險元素，特製的木偶小狗配合演員的靈巧操控，將小狗萊卡演繹得栩栩如生，並利用機械裝置製作成實驗室內的動物。此外，別具創意的影子戲、影像剪接以及巧妙的舞台設計呈現醫院、實驗室、雪地、火箭升空等令人目不暇給的場景，加上演員情感真摯的演出，搭配音樂烘托出既緊張又感人的故事節奏，除為大小朋友帶來豐富多元的劇場體驗外，亦藉這段人狗情誼啟發觀眾思考人類科技進步與生命的意義。

《太空小狗萊卡》自2018年首演以來被翻譯成12種語言，在歐亞各地上演超過400場，成為劇團的王牌劇目之一。此作品曾榮獲西班牙戲劇最高榮譽MAX大獎最佳親子劇，另曾奪得FETEN歐洲兒童戲劇節最佳編劇及導演獎，以及巴塞隆拿戲劇評論大獎最佳親子劇等。

《太空小狗萊卡》於明年1月16日及17日（星期五及六）晚上7時30分，以及1月17日及18日（星期六及日）下午3時在香港大會堂劇院上演，以英語演出，附中英文字幕。票價分220元、280元及340元，現於城市售票網（www.urbtix.hk）發售，電話購票請致電3166 1288。

文化

《太空小狗萊卡》

■特製的木偶小狗。

■劇場靈感源自史上首隻太空犬萊卡的真實事件。

